

Baja-Bácska

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCZKÉ-TERE 2. SZÁM.
Telefon

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
Dr. KNEZNY LEHEL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETESI ÁRAK:
Nyugodtéra helyben és vidéken .. 6 P
Égy hónapra .. 2 P

Üdvözlégység ember feltámadása.

Meghasadt az emberarcú föld és megínogtak a sziklaóriások. Istent temették a Golgota ormán...

János a tünitvány, a véreskendőjű Vronika és a Magdalaí Mária siratták a Mestert, mert a világ nem ismerte fel az ő Világosságát és nem értette meg a Szeretet beszédét.

Szeretet Királya szeretetből az ember lelkeért halt meg És kétezer év óta minden napgyönteken halálba teljesedik az isteni dráma: a Megváltó kinszenvedése: a földért az emberért, aki kezdettől fogva vivja és vajdija örökös tragédiáját: a testtel, a vérrel és a Mammon sárgaszemű ördögével.

Kétezer év óta mindig feketén alkonyul a Krisztuspéntek és önmagába nézni kényszeríti a maga elől menekvő embert, aki megbélyegzett homlokát takarva, riadt félelemmel fut a judáspénz végzele elöl.

Kétezer év óta kísért a judásátok. De kétezer év óta fényel és diadallal virrad a megváltó hajnal, az élethajnal az örökkelkü ember feltámadása.

Kétezer esztendője pirosan kőszönt a husvéthajnal, a minden életet legteljesebbje: az élet újraéléde, az isteni Ige diadala.

Feltámadott halottaiból! Feltámadt a megvesztett emberi gyűlölség börtönéből; a sátán sugallta szennyes érdekek és hiú hatalomféltés nem tudta halálba vesztetni Őt, aki az emberért jött és emberré lett az emberért. Emberré lett érte, hogy minden gyszón és küzdőszenvedenés keresztül is a lélek életét, az örökkévaló igazságot hirdesse és ajándékozza az Istent hallgató és az Istent ismerő embernek.

Magashullamozta örvényben öli magát az ember; a nyomorban, a kétségben az elkeseredettség és a magyarághogytárság keresztjével járja nagyönteki útját a Husvét a Feltámadás üzenete felé.

Napgyönteke múltán légy üdvözölve, világ Világossága, Szeretet hatalma! Légy áldva és dicsőítve, mert te vagy: a feltámadás igérete, a husvéthajnal: az ember élete.

Javuló gazdasági helyzet.

Beszélgetés dr. Reményi-Schneller Lajos országgyűlési képviselővel.

Az Országos Földhitelintézet, melynek vezérigazgatója dr. Reményi-Schneller Lajos orsz. gyűlési képviselő, ép az elmúlt napokban tartotta közgyűlését, mely az intézet nagyszabású munkásságáról adott számot. Az eredmények alapján nem tartottuk érdektelennek meg tudni a gazdasági helyzet alakulását. Dr. Reményi-Schneller Lajos orsz. gyűlési képviselő a gazdasági helyzet mai állásáról az alábbiakban nyilatkozott:

Az egész világ gazdaságban örvendetes gazdasági javulás észlelhető, melyet számos ösztönző körülményen kívül sajnos a fegyverkezési verseny is serkent. A nyersanyag árak és azok között különösen a hazánkat érdeklő mezőgazdasági cikkek, valamint az iparcikkek ára a világpiacokon elég gyors ütemben emelkednek; ez az árfejlődés egyes országokban — így különösen Angliában — olyan konjunkturát jelent, hogy a vezető gazdasági körök ott már most azon gondolkoznak, miként lehetne a mind szélesebb méreteket kibontakoztató fellendülésnek — ha nem is gátolható szabni — hanem annak lendületét fekezni. Egyes neves angol közgazdászok különösen abban látnak a kérdés megoldását, ha az állam és a közületek a fellendülés korszakában a beruházásokat elhalasztanák és bizonyos tartalékok képeznének, melyeknek felhasználásával a később, amikor már a konjunktúra irama alább hagy, el

lehetne korúlni a hirtelen visszajelődés okozta megrázkódást.

Hazánk szűkre szabott határai és korlátozott anyagi eszközei következében, csak igen mérsékelt mérvben vehette ki eddig részét a fen tebb vázolt világkonjunkturában; azonban a javulás jelei nálunk is jelentkeznek és különösen gazdasági életünk legfontosabb termelési ágában, a mezőgazdaságban beállott áremelkedések indítottak meg egy csaknem minden foglalkozási ágra kiható bár kisméretű, de általános javulást.

A mezőgazdasági árak emelkedésével az ipar is jobban van foglalkoztatva és az árak cseréjét közvetítő kereskedelem forgalma is nagyobbodott. Az elmúlt év jobb terméseredménye ugyancsak hozzájárult a gazdasági helyzet konszolidálódáshoz.

Természetesen mindaddig, amíg a nyomasztó külföldi adósságok kérdése véglegesen rendezve nincs és amíg éppen ebből kifolyólag a kényszerítő szükség következtében gazdasági életünk bizonyos tekintetekben korlátok köze van szorítva, (transzfer moratorium, deviza korlátások) nálunk nem bontakozhat ki olyan méreteket gazdasági fellendülés, mint a gazdag nyugati államokban.

Feketei a hazánkbeli fellendülés a trianoni békeszerződésben reánk kényszerített egyéb terheken kívül, az a jelentékeny mérvű nyugdíjterher is, amelyet a megszállt terüle

tekről Csonka-Magyarországba menekült tisztviselők nyugellátása jelen, mert hiszen az állami költségvetési hiány kizárólag ebből eredt.

A költségvetési helyzet hónapról-hónapra kedvezőbb képet mutat és így okunk van remélni, hogy a közeljövőben benyújtandó, új állami költségvetés is ezt a javuló irányzatot fogja visszatükrözni.

Az a körülmény, hogy hazánkban a fellendülés lassabb és annak hullámai hozzánk későbbben érkeztek el, bizonyos tekintetben előnyös; utalok itt az angol közgazdászok fentebb már említett aggályára. Remélem azonban, hogy nálunk a lassu, de egészséges fejlődésű gazdasági javulás talán éppen ezért tartós lesz és nem kell tartani a hirtelen leromlás veszélyétől.

Pénzügyi kormányzatunk azzal is igyekszik a fellendülést alátámasztani, hogy évről-évre nagy-zabású közmunkák finanszírozását illeszti be a költségvetésbe, így táplálván a különböző termelési és foglalkozási ágakat.

Okunk van hinni, hogy bölcs körültekintéssel vezetett államháztartás és közgazdaság mellett, a biztalan reményen megindult gazdasági javulás tovább fog haladni felfelé ívelő pályáján és ha mindenki a maga helyen erős hittel és a legjobb akarattal iparkodik betölteni felelősségét, akkor remélhetőleg szeptember sulyos időket látott hazánk jobb napok elébe nézhet.

A magyar ifjúság és a dunai konföderáció.

A dunai konföderáció terve már sokszor foglalkoztatta Európá közvéleményét. Emlékezhetünk arra, hogy ennek a halva született gondolatnak tulajdonképeni szülőapja Benes Ede volt, aki még cseh külügyminiszter korában próbálta ezt a tervet Európában népszerűsíteni. Miután azonban ez sehogyssem sikerült Benesnek, később a francia külpolitika, nevezetesen Tardieu vetette

fel újból a dunai konföderáció elejtett gondolatát, amint tudjuk, szintén sikertelenül.

Nagyon jól emlékezhetünk arra is, hogy a dunai konföderáció nem jelentett volna egyebet, mint teljes beletörődést a mai területi és politikai állapotokba, egyszóval: a dunai államoknak egy oly gazdasági és politikai szövetekezését, csoportosulását eredményezte volna, amelyben Ma-

gyarország kétségtelenül a Hamupipőke nagyon is szánalmas szerepére lett volna kárhoztatva.

A magyarság álláspontja a dunai konföderáció kérdésében kezdettől fogva az volt, hogy bármily megegyezést szomszédainkkal az úgynevezett utóállamokkal csak akkor köthetünk, ha ebben a megállapodásban teljesen egyenrangú, egyenjogú szerződő fel-



FELEFRISZITI SZINEHAGYOTT BŐRKABÁTJÁT

SCHMOLL PASTA

ként szerepelhetünk. Nem áldozhatjuk fel természetesen ennek a gondolatnak kisebb-ségi sorsban sínylődd, több mint hárommillió magyar testvérünk sorsát, életlehetőségeit sem és míg ezek az országunk területéből megnagyobbodott államok állandó irtóhadjáratot vezetnek az uralmuk alá jutott magyarsággal szemben, annak kulturális, gazdasági és politikai jogait lábbal tiporják, természetesen nem számíthatnak arra sem, hogy a magyar nemzetet békésen megégyezhessenek.

Ezek után igazán meglepő, hogy a márciusi nemzeti ünnep alkalmából akadt a magyar ifjuságnak egy állítólagos csoportja, amely a maga követeléseit között a dunai konföderáció megvalósítását is felsorolta. Az egyetlen vizsgálható körülmény csak az, hogy ez a kis csoport, amely a nemzeti ünnepen gyűlését a Ma-

gyar Nemzeti Múzeum előtt tartotta, azon a helyen tehát, ahol 1848. március 15-én Petőfi a Talpra magyart elszavalta, nem képviseli a magyar egyetemi ifjuságot, már csak azért sem, mert vezetői és szónokai már régen kikoptak az egyetemi és főiskolai padokból. De nemcsak korban, gondolkodásban és világszemleletben még sokkal távolabb esnek ezek a márciusi „ifjak” az igazi magyar ifjuságtól, amely sohasem lenne hajlandó a bibliai Ezsau példáját követve, pillanatnyi előnyök kedvéért a nemzet egész jövőjét elkótyavetyélni. Mert ez a magyar ifjuság nagyon jól tudja, hogy a dunai konföderáció a magyarság háttérbeszorítását, lassu, de biztos halálát jelentené, s így természetesen rombadöntené magának az ifjuságnak is minden jövőbe vetett reményét és várakozását is.

lényegében ugyanaz maradt, azonban a szobortervezet tökéletesebb, művészebb volt az elsőnél és így történt, hogy a Miskolczy terv a második helyről elsőre került.

A pályamunka odaítélése építészeti és művészeti körökben nem kis feltűnést keltett, mert hisz pályája kezdetén álló fiatal építészről volt szó, akinek neve egyszerre ismerette lett az egész országban és a nagyjövő Miskolczy Lászlót mindenütt üdvözlésekkel árasztották el.

Az impozáns mű tengeri világítótoronyt ábrázol, melynek talpazatán a haditengerészetet szimbolizáló hajóorr és a hajóorron a hős hadi-

tengerész katonát vezető géniuszszoborcsoportot van elhelyezve.

A világítótorony a békebeli finomítvány; magassága negyven méter. Eredeti nagyságu modelljét a helyszínen már fel is állították és a kormányzó is megnézte. A napokban elkezdtek a végleges tervek, illetve a részletrajzok elkészítését és az alapmunkálatokat. Ez év őszéig, amikor az épülő hid elkészül, az emlékmű munkálatait is beféjezik és minden valószínűség szerint még ez évben felavatják az országos viszonylatban is egyik legimpozánsabb magyar műalkotást.

Dr. Reiner Antal ügyvéd nagypénteken reggel autójával elütött egy asszonyt a Budapesti uton.

A vigyázatlanság és az uttesteken, a járművek előtt való átszaladás újabb áldozatot követelt nagypénteken a kora reggeli órákban.

Fel nyolc óra körül Bajszentistván felől a város felé tartott dr. Reiner Antal ügyvéd gépkocsijával. Az ügyvéd gépkocsiját a már forgalmas útvonalon 20 km.-es sebességgel vezette és így ért a Budapesti ut és Szent László-utca sarkához. Itt a sarkon miután látta, hogy többen íygekeznek az uttesten áthaladni erős túlkölsébe kezdett, úgy hogy ennek eredményeképpen az autó elől az ut felszabadult és az uttesten mindössze két asszony maradt állva. Dr. Reiner Antal a már lefokozott sebességű autót tovább vezette, amikor az uttesten álló asszonyok egyike

gyors futással átszaladt az autó előtt, míg a másik, — özv. Pécsi Jánosné 79 éves özv. Flórián-utca 31 szám alatti lakos, — a már közlebe ért autó előtt szintén átkart szaladni, — de a közben odaért gépkocsik elütötte.

Dr. Reiner Antal gépkocsiját azonnal leállította és telefonon kihívta a mentőket, akik a megsérült asszonyt a kórházba szállították. Dr. Reiner Antal pedig gépkocsijával azonnal a rendőrségre hajtott, hogy jelentse az esetet.

A kórháztól nyert értesülésünk szerint özv. Pécsi Jánosné nyílt ballábszártörést szenvedett, homlokán két sérülés látható, míg testét több zúzódás érte,

A rendőrség az eljárást megindította.

Tárházakat építenek a minőségbuza raktározására.

„Hungária I., II., III.” lenne a magyar minőségi buza neve.

Mezőgazdasági érdekliségek régóta foglalkoznak a buzaárolás kérdésével. Valóban az a helyzet, hogy megfelelő tárolási alkalmatlanságok hiján a gazdák jórésze nyomtan a termés betakarítása után, kénytelen buzáját eladni és így a legkedvezőtlenebb időben zudul nagy buzanyenyiség a piacra.

Ez a helyzet káros, mert a gazda olcsóbb áron adja el buzájának nagy részét, mintha későbbi időpontra várhatna. Most tárgyalások indultak két modern tárház építésére.

A tervek szerint megépülne a két nagy és modern tárház és azután esetleg az ország más vidékén is ilyen hatalmas tárház megépítésére kerülne sor.

Ezek a gabonátárházak elsősorban ekzsportibuzát tárolnának meg, felelően kevernék, előkészítenék,

ugyhogy külföldön már mint magyar minőségi buzát Hungária I., Hungária II. és Hungária III néven hozhatnak forgalomba.

Ismeretlen tettes betört a László-féle malomba.

A Szent István király uton levő László malomba az elmúlt éjszaka ismét betörték. Ezuttal a betörő, a malom egyik ablakát betörve jutott a malom belsejébe és negyven kilogram lisztet magához véve távozott.

Csak legutóbb is betörő garázdálkodott a malomban, aki akkor egy malomszajt és egyebek felszerelési tárgyakat lopott. A rendőrség erőlyes nyomozást indított a tettes kézrekerítésére.

Budapestben, még ez év őszén felállítják Miskolczy László építész-mérnök díjnyertes haditengerészeti emlékművét.

A kiváló bajai építésztehetség pályanyertes művének érdekes története.

Még az elmúlt év őszén történt, hogy a Budapestben felállítandó haditengerészeti emlékműre kiírtak első ízben a pályázatot. Az emléket a Boráros-téri hidat a Lágymányossal összekötő budai hidpilléren akarták elhelyezni és a műnek az egész érdekes és nagyszabású körtelehez illő monumentális alkotásnak kell lennie. Annak idején negyven építész és szobrász vett részt a pályázaton, közöttük a bajai származású és igen tehetséges Miskolczy László építész-mérnök, aki Pe'try (Pick) Lajos szobrászsal pályázott és elérte a második helyezést, ami 3000 pengő jutalommal járt.

A pályaművek közül a díjnyerteseket bemutatták vitez nagybányai Horthy Miklós kormányzóknak, aki úgy ítélte, hogy a számításhba vehető pályaműveknél is egyiken az építészeti munka, másikkal a szobortervezet a jobb. Erre újabb pályázatot írtak ki, de ezen már csak az öt első építész és szobrász vehetett részt. Mivel a második pályázatra Pe'try (Pick) Lajos nem hívták meg, Miskolczy László Szentgyörgyi Istvánal pályázott, aki igen kiváló szobrász, amit az eredmény is igazol, mert a Miskolczy Szentgyörgyi szobor-pályázat most már első helyen végzett. Az építészeti tervezet

Amikor Bogár Imre és betyárjai Baja határában portyázva 22.000 új forintot zsákmányoltak.

A kioktatott pusztázólegény. — A csávolyi pörüljárt adópénz. — A vezér szórén, pusztán, nyereg nélkülül ilte meg a lovát.

Sárga megfakult iratok között lapozgatók. Gyöngyszemű sorok, egy félszázad előtti események krónikásai. Árad belőlük a mult romantikája, a pusztá, az alföld varázslatos igézete, — egy darab történelme ma már, egy letűnt évszázadnak.

Megtépett világ, — boldog mult. Két véglet. És ami között ellett, — a rohanó idő, mely patináját adja a történetnek. Izgalmas esemény, — mely ma már úgy tűnik elénk, — mint valami végzet, melytől messze elsodorva egy más világa nőt ki a romantikus betyárvilágnak.

A csendbiztos pusztázólegény.

1861. telét írják. Baján a decemberi Miklós napi vásárra készülnek. A csizmiadiák, a mézesbábosok sátraimár felépültek és a csárdák, utszéli fogadók kapui éjjel-nappal tárva a vásárra érkezők előtt. November 30-án a megyei csendbiztos új. Galik Mihály uram parancsot ad pusztázólegényének Gál Mátyásnak Bokodon, indulna meg másnapon reggel Bajára, hogy ott a biztos urak és azok lovainak szállást csinálva.

Gál Mátyás eleget tesz a parancsnak és kora hajnalon megindul. Az utakon már kocsi kocsi után halad, a lovasnak sok a kerülgetése. És mire a nap a felhők közül letűzi halvány fényét, feltűnik Baja is tornyával, házaival.

Szemközről öt lovas igyekezze utat vágni. Legalább is úgy tetszik. Mert hol letérnek az utról, hol meg újra feltűnnek. Gál Mátyás is látja őket. Bizton a csendbiztos urak, — gondolja és elébük akar kerülni. De az öt lovas most végleg eltűnt. Kanyarog az ut. Egy homokbucka mögé vezet és hogy a kocsik odaérnek...

... De hadd mondja el a továbbiakat Gál Mátyás, ahogy a megfakult papírlap írja.

... mint égből cseppenne a szőlőárkából öt lovas, erősen felfegyverkezett vidéki betyár loháton sebesen körülkavarított, ezekben ketteséj mellett oldalfegyveremhez vagy pisztolyomhoz hozzányulhatam vala, két oldalról karjaimba csimpeszkedtek, egyike közülük lo

vam kantarárt tartó balkezemet fokossal lecsapta, a másik kettő pedig a nyeregből fövel a föld felé kiemele...

Igy történt aztán, hogy a betyárok közel ötven kocsit tereltek a bucka mögés. Ahogy az iratok őrzik vezérük „szórén, pusztán, nyereg nélkülül ülven lován”, osztotta parancsait. És reggel 8 óratól tíz óráig tartott a rablás. Két „iászkon öltözékű betyár” szedte a pénzt, aki önként átadta az semmi bántódásban nem részesült, de az aki dudósni próbált az „megverett agyba-fübe”...

Huszezer új forint volt a zsákmány. De még más is. Gál Mátyás előjárta, „hogy valami zsidóktól, három duplapuskát és pisztolyokat és egyebektől többi fegyverüket” összeszedték a betyárok, miközben öt vadonutaj „szürbúdát” is elvettek mibe arzonnal be is bujtak.

Igy végezvén utjukra indultak, de mielőtt távoztak volna Gál Mátyásnak intelem jutott osztályrészül.

„Tanácsul hagylak nekem, — mondja a pusztázólegény, — hogy jő viseljem magamat és iparkodjak változást, nehogy újból kezükbe kerüljek.”

Zsákmányul ejtik az adópénzt is.

Tovább lapozok a jelentések sokaságában. Jelenés Nagyságos új. Ráday Gedeon urnak Szeged és az iratokon egy visszatérő jellegzetes aláírás „Ráday.” Felette „utasítottván”, „megparancsoltatik”, „elfogandók”, már ahogy a betyárvilág így szavakba öntve az iratokon keresztül is kivilágít. És tovább lapozva szemembe ölik újból az évszám 1861. És ugyanaz a nap. December elseje. Csak az időpont más. Tizenegy óra.

Ebben az időben volt Govrics Domin áltál hajtott kocsin hazatérőben Csávolyról—Bajára Hübner Ede cs. és kir. pénzügyi biztos és Daim Lipót cs. és kir. adóhivatali tiszt 2000 forint adóbevétellel. A kocsi a sumári erdő, (jelenleg a Sauerborn tanya területé e helyen) közelébe robotgott, amikor a kocsit öt felfegyverezett lovasbetyár megtámadta. Elvették a pénztári ládat, kényszerítették a kocsin ülőket a

Cipője

tavaszi ruházatának legjellegzetesebb része. Vásárlásánál jót és jól választania fontos. A legkényesebb igényt kielégítő raktárrel szivesen áll Cégünk az Ön rendelkezésére! Szébbnél-szebb modeljeink megtekintésére — vételekötélezes nélkül — tisztelettel felkérjük!

Fischer Pál CIPÓRAKTÁRA
GR. ZICHY BÓDOG-TÉR 4.

kulcsok átadására, amivel felnyitották azt, a pénzt magukhoz vették és illő köszönettel az aligvártai csárda felé, (mely a jelenlegi Reiser tanya északi szélén fekszik) ellovagoltak. De előbb még a cs. és kir. urak gyűrűjét is saját ujjaikra vonták.

Bogár Imre betyárvilága.

Megindult a betyárok keresése, kutatása, de nyomuk veszett. Nem volt személyleírás, csak egy meghatározás: betyár. És csak egy 1872. január 7-én felvett „tanubizonyság” tanuskodik arról, hogy Bogár Imre betyárvilága élte magát 1861. december elsején a bajai határban.

A szegedi „kir. biztos vizsgálobírószág” előtt ezen a napon megjelent Szekeres Sándor 43 éves félégházai juhász. És arra a kérdésre hogy

— Kend önkényt jelentkezik, mit kíván; — elöadta a következőket.
— 1862. augusztus havában Dzsida pusztán Kohn Sámuel számadó juhásza voltam. A napra nem

emlékszem, hogy Vancsura János a szomszédos gazdaság gulyása magához hivatott. „Birgét” hoztak velem és annak fogyasztása közben a Vancsuránál levő öreg Bogár Imre, új. Bogár Imre, Bogár Jakab és Döszti Péter (később agyonlötvetett) arról beszélgettek, hogy előző őszön milyen sok pénzt nyaláboltak a bajai határban.

Ott is osztózkodtak egy szűrta-risznyából 44 000 új forintokat, hogy kire mi jutott, nem emlékszem.

Idáig szől története az elfakult papírlapoknak. Így mesélik el a megfakult sorok Bogár Imre és betyárjainak egy napos látogatását a bajai határban.

Az utolsó fakó papírlap pedig záró akkordja a történetnek. A befejezés.

„Jogosan gyanúsítottak időközben elhalálozván az további előnyomozás eszűntették.”

Semmi más. Semmi több. De igen. Még egy valami. Egy aláírás. Ráday.

(b-1)

Törvényszéken tisztázódtak a tíz évvel ezelőtt vásárolt és ócskavasként eladott rozzant jánoshalmi cséplőgép körül keletkezett bonyadalmak.

Pintér József jánoshalmi lakos még 1927 ben egy cséplőgépet vásárolt Balogh Vencel mélykúti lakostól. Nem soká örülhetett azonban a cséplőgépnek, mert amikor üzembe akarta helyezni, kiderült, hogy a gép teljesen hasznavehetetlen. Pintér, hogy a rossz üzletkötést valamiképpen kiveherte, 1932 ben ócskavasként eladta a rozoga alkotmányt.

Mikor ezt az előző tulajdonos

megtudta, feljelentette Pintért azon a címen, hogy sikkasztást követett el.

Arra hivatkozott, hogy Pintérnek tulajdonjog fenntartásával adta el a gépet, Pintér azonban anélkül, hogy a vételárát neki kifizette volna, tudott a cséplőgépén.

A körülményes adásvételi história tisztázása a törvényszéken folytatódott. Dr. Marjay Péter egyes bíró csütörtökön tartotta meg a a sikkasztási ügyben a tárgyalást,

Nagy öröme lesz, ha ajándékba husvétra egy törhetetlen órát vesz.

„MARVIN”-„NIVRAM” a modern kor órája - esésbiztos, pontos és mégis olcsó.

Baján egyedárusítás: **SIKLAI-NÁL.**

Gróf Zichy Bódog-tér 2.

Telefon 2—93.

Kalap Ing Nyakkendő Keztyű Harisnya
Tricó fehérenmű, Esőkabát, Ernyő, Retikül, Börönd

Nagy választékban

REINHARDT DIVATCSARNOK-BAN

BAJA. — Telefon: 188.

amelyen Pintér József rendületlenül állította, hogy a gépet eladta ugyan, de Balogh hozzájárulásával. Kihallgatták Pintér István jánosalmi malomtulajdonost és Vajda Miklós né, akik eskü alatt vallották, hogy Balogh az ő jelenlétében adott felhatalmazást, hogy a rendeltetésére alkalmatlan rozoga gépet eladja.

Dr. Gál Károly ügyész bizonyítottat látván a vádolt ártatlanságát, a sikkasztás büntetnének vádját eljegyezte, a törvényszék pedig megszüntette az eljárást az időközben amugyis tönkrement Pintér József ellen.

Köszönetnyilvánítás.

A Pécs-Baranyai Általános Segélyező Egyesület Elnökségének Méltóságos VISNYA ERNŐ, felsőházi tag, m. kir. kormánytanácsos urnak, mint a Pécs Baranyai Általános Segélyező Egyesület elnökének Pécs. Széchenyi-tér 8

Férfiem, Werle Ernő, járásbírósi végrehajtó, a Méltóságod vezetésénél álló Pécs Baranyai Általános Segélyező Egyesületnél kötött, alig egy hónapig fennálló biztosítás után hirtelen elhunyt.

Nem mulasztatom el az alkalmat, hogy Méltóságodnak szívből jövő halás köszönetet ne mondjak, amidőn Méltóságod mélyen átérezte férjem halálával rám szakadt nehéz sorsomat és bölcs intézkedésével minden akadály és nehézség nélkül, a legelőzékenyebben öt napon belül kifizette a Magyar Élet és Járakélt Biztosító Intézet m. sz. érdekességébe tartozó Pécs Baranyai Általános Segélyező Egyesület nagyon kedvező, humánus alapszabályai szerint a nekem kijáró teljes összeget, amely nehéz napjaimban nagyon nagy segítséget jelentett.

Midőn ezért Méltóságodnak — könnyeimen át — köszönetet mondok, saját tapasztalatomból mindig hirdetni fogom, nehogy a hirtelen családi gyászok összeroppantsák a trianoni nehéz sorsokban vergődő létezési téniszéket, csakis az ily szolid, megbízható és pontos fizetőkészségű intézetnél való biztosítást tudom ajánlani a legjobb lélekkel mindenkinnek, amely tapasztalatom szerint magyar szívvel és az igazi felbaráti szeretet jegyében működik.

Fogadja Méltóságos Uram mély tiszteletem és hálám őszinte kifejezését.

Baja, 1937. márc. 23.

Öz. Werle Ernő
sz. Studer Hilda sk.
BAJA,
Arany János u. 2.

Három ajánlattevő versenyez a város Mátéháza-pusztá VII. majorjának földbérletéért.

A város tulajdonát képező Mátéháza-pusztá VII. számú majorjának földbérlete az idei gazdasági év végével lejár. A bérletmegújítás ügyében dr. Reiser Antal gazdasági tanácsnok vezetésével most tartották meg a versenytárgyalást.

Három ajánlattevő vett részt a versenytárgyaláson. Staller János és veje Koósz Mihály a major jelenlegi bérleti ezer négyszögöles kisholdanként 110 kg. búzát és 120 kg. morzsolt tengerit ajánlottak fel pénzértékben.

Schäffer Mátyás és felesége Schweipert Rozália kisholdan-

ként 95 kg. búzát és 115 kg. morzsolt tengerit ajánlottak fel ugyancsak pénzértékben a bérletösszeg azonnali kifizetésére való kötelezettség mellett.

A harmadik ajánlattevő a Felsőszentiváni Hitelszövetkezet kisholdanként 125 kg. búzát és 125 kg. morzsolt tengerit ajánlott fel, azzal a kikötéssel, hogy a földbérlet kisembereknek, illetve kisparcellákban adhassa ki.

Az érdekes és szokatlan feltételekkel benyújtott ajánlatok sorsa felett a legközelebbi, tehát április elején esedékes kisgyűlés fog dönteni.

Rengeteg kedvezménnyel várja Budapest a Nemzetközi Vásár idején látogatóit.

(Budapesti tudósítónktól.)

A tömeges vendéglátás megszervezésének imponáló csúcsteljesítménye az, ahogyan Budapest fogott ezidén össze az április 30-án kezdődő Nemzetközi Vásár látogatóinak kedvezményekkel való elhalmozása érdekében. Ezekben a zsebdevágóan nagyértékű és meglepően jóleső kedvezményekben mindenki részesül, ha vásárigazolványt szerz magának. Vásárigazolvány kapható a kereskedelmi és iparkamaráknál, az ipartestületeknél, a kereskedelmi egyesületeknél, a legfőbb községi előljárási bizottságoknál és valamennyi menetjegyirodában. A vásárigazolvány ára azoknak, akik legfeljebb 80 km. nyire laknak Budapesttől 180

P, akik ennél távolabb laknak 280 P. A P 180-as vásárigazolvánnyal kétszer, a P 280-as pedig háromszor léphet be annak tulajdonosa külön belépőjegy váltása nélkül a vásár területére.

Minden vásárigazolvány tulajdonosának a következő kedvezményekhez van joga: Féláron való utazás Budapestre és vissza vasúton, vagy hajón, bármely kocsiosztályon. A MÁVAUT autóbussz járatán 20—50 százalékos a kedvezmény.

A vásárigazolványhoz csatolt levelezőlapon bárki igényeinek megfelelő elszállásolást kérhet szállodában, penzióban, vagy magánlakás-

AZ ELEGÁNS VILÁG

figyelmébe ajánljuk most érkezett

szép tavaszi

CIPŐ-
UJDONSÁGAINKAT

Kaffarinka

CIPŐÁRUHÁZ BAJA
BR. EÖTVÖS-U. 2. TELEFON 208.

ban Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalától. Az elszállásolás díjmentes, foglalót nem kell bekölden.

Budapestben a BESZKÁRT villamos vonalaira két napos bérlet 2—péugérré, háromnapos 3—P. érti váltható.

A vásárigazolvány tiszteletbeli tagsági jegy az országos jellegű kereskedelmi és ipari klubokban.

A muzeumok és képtárak az igazolvánnyal feltüntetett időpontokban díjmentesen tekinthetők meg. Az állatkert a 70 filléres jegyeket 50 fillérért szolgáltatja ki. 10—25 százalékos kedvezményt adnak a különböző gyógyintézetek, sanatóriumok és gyógyfürdők. 25 százalékos kedvezménnyel lehet egy-egy jegyet váltani valamennyi színházba, a kabarékba, a nagy pesti moziba, de kedvezményesen lehet jegyet váltani a Margitszigetre, az Angolparkba és néhány sporteseményhez is.

A vásárigazolványok a fentemlített helyeken már kaphatók és az összes kedvezményeket április 20-án lépnek életbe és tartanak bezárólag május 20-ig. Minden tudnivalóról a vásárigazolványban talált leghatékonyabb tájékoztatást az igazolvány tulajdonosa

Epe- és májbetegségeknek!

első:ban epehólyagkattarrus, epeköképződés és sárgaság eseteiben a mindig enyhe hatású természetes „Ferenc József” keserűviz a hási szervek funkciót élénkítő tevékenységért serkenti. Évtizedes orvosi tapasztalatok igazolják, hogy az otthoni ivókura leggyakrabban úgy válik igen eredményessé, ha a „Ferenc József” vizet reggel éhgyomorral, keves forróvízzel keverve isszuk.

Járványos időben ne kérjen kölcsön lázhőmérőt a szomszédjától
mikor már P 1'60-ért
hiteles lázhőmérőt kaphat

Majtinszky-nál.

Egészségügyi és betegápolási
cikkek legolcsóbb beszerzési helye.

HIREK

— **Kellemes husvétii ünnepeket kíván előfizetőinek, olvasóinak, hirdetőinek és megrendelőinek a Baja-Bácska szerkesztősége és a Bakának és Goldberger nyomdavállalat.**

— **Lapunk, — a husvétii ünnepek után, — kedden délután a rendes időben jelenik meg.**

— **A Baja és Vidéke ipartestület felhívása tagjaihoz.** A Baja és Vidéke Ipartestület a feltámasztási körmeneten testületileg vesz részt Pestuka Ferenc ipartestületi tagjait, hogy a körmeneten minél nagyobb számban résztvevni szíveskedjenek. Gyülekezés a. u. fel 6 órákor az ipartestületben.

— **A bajai felsőkereskedelmi iskola új tanára.** A kulturálisztér Kovács Győző dr. a szekezdési állami felsőkereskedelmi iskolai tanárt ugyanezen minőségben Bajára az itteni állami fű felsőkereskedelmi iskolához helyezte át a folyó tanév végi hatállyal.

— **Megjött a vihártól és ősszeesett az országuton.** Szűcs Mátyásné 35 éves csnádi lakos szerdán délután 6 órákor Bajaszentistván felé haladt, amikor az egész környéhe végigszáradó vihar az országuton elfogta. Szűcs Mátyásné aki egyébként is szívbjában szenved annyira megjött, hogy eszméletlenül összeesett. Szűcsné a mentők beszállították a bajai kórházba.

— **Kettősbírtokosok igazolványának kicserélése.** A határmenti hatóságok bevonták a kettősbírtokosok tavalyi igazolványait és megkezdtek az igazolványok kiállítását. Az új igazolványokat április elején adják ki a kettősbírtokosoknak.

— **Zöldhiteleket** (váltógyorskölcsönök) kaphatnak 7 százalék kamatra gazdák, bérletk, földbírtokosok; ugyesintén szerzőnk avadéki, kaució céljára **takarékkönyvet** pesti nagybanktól, bizalmi álláshoz, házfelügyelőségkhez, valamint jöfivelletti **elhelyezkedéseket** hozunk létre Budapesten, hosszú szerzőkésell. **(Választék van!)** Heller Kereskedelmi és Bankhitelrodaja, törvényesülileg bejegyzett cég. Alapítva 1925 Budapest IX., Dandárucsa 24 (Részletes felvilágosítás és tájékoztatók 50 fillér válaszbélyeg ellenében.)

— **A Stosz és a BMTE husvétii előadása.** A Stosz, 28 án, vasárnap este a Nemzetiben, a BMTE, pedig 29-én, husvétihétfőn a Központiban tartják műsoros előadásait. Mindkét est iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— **Egy a halasi kórházban egy hónappal ezelőtt elhalt asszony exhumálását rendelték el.** Február hó végén a halasi kórházban meghalt Kas Mihályné, egy szabafestő felesége. Halálát annakidején gyermekágyi lázban állapították meg, utólag azonban kitudódott, hogy az asszony egy lekiismeretlen kuruzsló áldozata lett. Most elrendelték exhumálását, hogy megállapítsák, mennyitlen felelnek meg a hírek a tényeknek.

Modern estélyifrizurák

tartós hullám, haj-

festés, arcápolás

Kemény József és Társainál.

— **Magyarországra szökött egy közokirathamisító szabadkai ügyvéd.** Dr. Ruby Gyula szabadkai ügyvédet mástélevi szigorított fogházra ítélte a szabadkai törvényesek közokirathamisítás bűmlette miatt. Dr. Ruby perújra felvételt kért, amit a bíróság azonban elutasított. Dr. Ruby a rendőrség értesítése szerint az elmúlt napokban Szabadkáról utalással nélkül Magyarországra szökött, ahol rokonai élnek. Elrendelték dr. Ruby körözését s valószínűleg diplomáciai uton kisdátását fogják kérni.

— **Szerencsés lesz fia, lánya, ha sorsjegyet Hechtnd váltja!.** — **Rendeljen levelezőlappal Budapest, Andrásy ut 3.**

— **A szerdai vihar Hajóson is nagy pusztításokat okozott.** Hajóson is kezesztül vonult a szerdai hatalmas vihar. Mint tudósítónk jelenti a hajósi pincékben egyetlen épület sem hagyott épen, az emeletes gőzmalom tetjét az uttetre vetette, a templom pléhetjét felnyitotta, míg a munkából hazatérő kocsikat a műtról az árokba sodorta. Ép akkor volt átvonulóban egy hét kocsiból álló cirkuszkaraván. A vihar az összes kocsikat felfordította, a bennüöket fuldokolva mentették ki a pocsyolából ahová bekerültek és négy vadállat, egy medve, egy oroszlan és két majom elszabadult, akiknek kézrekerítésére hajsa indult.

— **Sonyadalom a paripának eladott ló körül.** Kollár Lajos madarasi földműves a február 14-i bajai állatvásáron Sikari János madarasi földijének 230 pengőért eladott egy lovat. Sikari a lovat paripának vásárolta, később azonban azt tapasztalta, hogy becsapták. Csalás miatt feljelentette Kollár Lajost és a csütörtöki törvényszéki tárgyaláson arra hivatkozott, hogy a ló ilyen körülmények között 80 pengővel kevesebbet ér. Kollár ragasz kodott abhoz, hogy a ló valóban p rips. A törvényszék bizonyítás kiegészítést, azaz a törvényszéki állatorvos kihallgatását rendelte el.

— **Dr. Hajdu Imre törvényszéki bíró beteg.** Dr. Hajdu Imre törvényszéki bíró, mint értesültünk, — súlyos beteglen fekszik a szegedi kórházban, bár betegsége súlyos remélhető, hogy a gondos orvosi kezelés mielőbb visszaadja egészségét.

— **Milyen lesz az időjárás az ünnepek alatt?** Az időjósok szerint még nem lehet előre megmondani milyen lesz az időjárás a husvétii ünnepek alatt. A mai napon esős, borús az idő, de ez is csak átmenetinek ígérkezik, mindenképpen azzal kell számolni, hogy a mostani hideg tartós marad és az ünnepek alatt sem fog lényegesen megváltozni.

Gyilkosság történt és nem rablógyilkosság a szegedi tanyákon.

Ket nappal ezelőtt a Szeged melletti egyik tanyán meggyilkolva holtan találták meg özv. Szekeres Mihályné 75 éves önműdű gazdálodó asszonyt. A gyilkosok akácsahusángal verték agyon az özvegyet. A nyomozó hatóságok az első percben rablógyilkosságra gondoltak, utóbb azonban kiderült, hogy semmi jel sem mutat arra, hogy rablógyilkosság történt volna. Ugyanis a tanyáról semmi sem tűnt el.

A rendőrségnek erős a gyanuja, hogy a rokonok között van a gyilkos. A helysini szemlén megállapították, hogy a gyilkos igen nagy körültekintéssel végezte el véres tetteit. Minden ujlenyomatot megsemmisített. A rendőrség reméli, hogy a gyilkos kézrekerítése csak órák kérdése.

Kovács, gépész és cséplőgép tulajdonos urak figyelmébe. Öcskavastelep magyuit **Kiskunhalas, Szent Imre-u. 4. sz. alatt,** hol használható vasak kaphatók. Lokomobilt és magánjárót és cséplőgépet magas ártban vásárolnak.

3 utcai szobás

hallós, erkélyes, fűrdőszobás lakás, 2 utcai szobás hallós, fűrdőszobás lakás, 2 szobás udvari konyhas lakás és egy udvari szoba konyhas lakás és egy üléthelyiség

MÁJUS ELSEJÉRE K I A D Ó! Erdőklódni lehet a házmes tennél, Erzsébet kir. né u. 2.

HIRDETÉSEKET FELVESZ A NYOMDAVÁLLALAT.

URÁNIA

Márc. 27-én, 28-án, 29-én, 30-án 31-én.

5 napig mutatjuk be a magyar filmgyártás legszebb és legmonumentálisabb filmjét

Mária nővér

Főszereplők:

SVÉD SÁNDOR, JÁVOR PÁL, SZÖRÉNYI ÉVA, STOLZ HILDA, HALMAY TIBOR, BÉRFY LILLI, VASZARY PIROSKA, GÓZON GYULA, KÖPECZI BOÓCZ LÁSZLÓ, MÁLY GERŐ, HELTAY ANDOR.

Kiegészítők:

Römiczata

Szines trükkfilm — MAGYAR ÉS PARAMOUNT HIRADÓ.

— **Leendő anyák**, akiknek különös gondtal kell arra ügyelniük, hogy bélműködésük rendben legyen, ezen célt úgy érhetik el, ha reggel éhgyomorra egy kis pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet isznak. Orvosok is ajánlják.

SPORT.

Husvétii sportprogram

Az MLSz pontos határidőhöz szabta a bajnokok szállítását és így történt, hogy az idén bajnoki mérkőzéseket játszanak a csapatok a husvétii ünnepekben. A sors különös szeszélye úgy hozta magával, hogy mind a három a bajnokságban résztvevő bajai csapat igen erős ellenfelet kap. Husvét első napján a BSE látja vendégül a Dombóvári VOGE csapatát. Végre ideje lenne, hogy a BSE megembelelje magát, amire itt az alkalom, hogy a nagy mumust önni pályán keltvála fectesse. Ez bajai érdek is, mert a bajnokság végső kimenetelére döntő fontosságú lenne. Sajnos DVOGE győzelmet kell jósolnunk.

Husvét hétfőn a Bácskának honi pályán a TSE jokerszerű csapata

lesz az ellenfele. A Bácska multheti szereplése alapján szakszárú győzelmet kellene tippelnünk, de a Bácskának a múlt évi 13:1-es vereségéért nagy törleszténi valója van és ha a szokott lelkesedéssel játszik döntetlen feltétlen kivereszkik. Nincs könnyű dolga a Turulnak sem husvét másodnapján idegenben a bácsalmási MOVE ellen. Az almási csapat készülődéseit teljes homály fedi, de a Turul felkészültsége le fogja tudni ezt az akadályt is küzdeni és minimális 2 dugós Turul győzelmet várunk.

Laptulajdonos:

Dr. KNÉZY LEHEL.

Halpaprikás

minden időben
DOBSZAY ELEK
dunaparti
vendéglőjében a
hajóállomás mellett.
Kirándulók kedvenc találkozó helye.
Cigányzene.

Fizessen elő
a **BAJA-BÁCSKARA**.

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLÖK
HÁLÓK
URISZOBÁK

POLLÁK

bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú anyag és munka garanciával.

nyomtatványok

BÁLI MEGHÍVÓK
NÉVJEGYEK
ESKUVŐI MEGHÍVÓK

olcsón
készülnek

BAKANEK és GOLDBERGER
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

HALLÓ!

FIGYELEM!

Hírlapok, folyóiratok könyvek,
DIVATLAPOK, SZAKLAPOK előnyös beszerzési forrása.

ELŐFIZETÉSEK HIRDETÉSEK
FELVÉTELE!

Leszállított áru könyvek eladása (vétel, csere)

HALÁSZ ISTVÁN HIRLAPTERJESZTŐ VÁLLALAT BAJA
Kossuth Lajos-utca 21. szám. — Telefon 143.

Gazdasági udvarok, tanyák, szőlők

kukorica górék bekerítésére, csakis **UTRY-féle**
drótkerítést használjon, MERT szép, olcsó és tartós

Utry Pál Fiai Baja

sodronyáru üzeme, Erzsébet királyné-utca 38.

Saját termelésű tűzifa

hasáb és dorong

1^o száraz

akác
kőrís
szil
tölgy
sűrűs nyár
fűz

apritott akác, tölgy-, szil- és q-ként

HÁZHÓZ SZÁLLITVA legalacsonyabb napi áron kapható.

Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda : Hajnald u. 13.
Telefon : 42

Futalep : Szentjánosi-ut 7.
(Sugovics part) Telefon : 195

Burkoló

anyagok

Egyszerű cement
Díszes " " " " " "
Márvány mosaik
Járda
Fayence (csempe)
Mettlachi (agyag)

Lapokat

legszebb kivitelben
nagy választékban
szállítunk!

Lap elhelyezést
vállalunk!

KÉMÉNYAJTÓK
betonból.

Előnyei:
olcsó, nem rozsdásodik
és könnyen kezelhető

Grünhut és Társa

tégla- és cementágyar

Telefon : 160.

B A J A .

Telefon : 160.

Nemzeti
Szálló

kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség
rendelkezésére állanak!

Szobafűtéshez :

Pécsi koks
Pécsi tojásszén
Pécsi dióbrikett (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselőt : **Schön és Bajai**

B A J A . Hajnald-utca 13. — Telefon 26.